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Лабораторна робота №1  

Засоби формалізованого описання економічної інформації. 

  

 Завдання 1.  Сформувати конкретну множину економічної інформації і 

провести класифікацію множини за ієрархічним та фасетним методами (набір ознак 

має складатися з 4-5 ознак). 

Ієрархічний метод класифікації парфумерії 

                                            Парфумерія                                 0-ий рівень поділу 

                         Чоловіча                            Жіноча                    1-ий рівень поділу 

Зима       Весна       Літо       Осінь                                            2-ий рівень поділу 

                                                                                                     3-ій рівень поділу 

Парфуми   Парфумована вода    Туалетна вода    Дезодорант    Одеколон                         

Франція   Італія     Велика Британія     Німеччина   Іспанія   4-ий рівень поділу 

0-2499 грн       2500 – 4999 грн      5000 грн і більше              5-ий рівень поділу 

Фасетний метод класифікації парфумерії 

Назва 

ознаки 

Стать Сезон Стійкість 

(год) 

Країна 

виробник 

Вартість 

(грн) 

Значення 

ознаки 

Чоловічі 

 

Жіночі 

 

 

Зима 

 

Весна 

 

Літо 

 

Осінь 

Парфуми 

 (5 і більше) 

 

Парфумована вода 

(4-5) 

 

Туалетна вода (3) 

 

Дезодорант (2) 

 

Одеколон (1) 

Франція 

 

Італія 

 

Велика 

Британія 

 

Німеччина 

 

Іспанія 

до 2499  

 

2500 - 4999  

 

5000  і 

більше 
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 Завдання 2. Сформувати конкретну множину економічної інформації і 

провести кодування множини за 4 методами кодування. 

 Методика кодування економічної інформації за порядковим, серійно-

порядковим, послідовним та паралельним методами на основі кодування 

популярних ароматів з виділенням ознаки статі користувачів. Поділ здійснений на 

2 групи: жінки – 8 осіб, чоловік – 7 осіб . Всього 15 осіб. 
Серійно-порядковий метод:  25% від 8 = 2 особи. Отже, 1-10 жінки, 11-18 чоловіки. 

 

 

  

 

№ Назви парфумерії Порядковий 
Серійно-

порядковий 
Послідовний Паралельний 

1 
Carolina Herrera Good 

Girl Supreme 
01 01 101 101 

2 Nina Ricci Nina Rose 02 02 102 102 

3 
Givenchy Gentleman 

Eau de Parfum Boisee 
03 11 201 203 

4 

Gucci Guilty Love 

Edition MMXXI Pour 

Homme 

04 12 202 204 

5 Sisley Izia La Nuit 05 03 103 105 

6 
Paco Rabanne Invictus 

Legend 
06 13 203 206 

7 
Azzaro Chrome 

Extreme 
07 14 204 207 

8 
Thierry Mugler Angel 

Nova 
08 04 104 108 

9 
Gucci Bloom Profumo 

di Fiori 
09 05 105 109 

10 
Yves Saint Laurent Y 

Eau Fraiche 
10 15 205 210 

11 
Comme des Garcons 

Rouge 
11 06 106 111 

12 Hermes H24 12 16 206 212 

13 
Christian Dior J'Adore 

Infinissime 
13 07 107 113 

14 
Lancome La Vie Est 

Belle Intensement 
14 08 108 114 

15 
Dolce&Gabbana K Eau 

de Parfum 
15 17 207 215 
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 Завдання 3. Сформувати конкретну множину економічної інформації і 

провести моделювання баз даних множини інформації у вигляді ієрархічної, 

сіткової та реляційної моделі даних. 

 

Ієрархічна модель бази даних 

Автомобіль 

 

Механіка                                                                Автомат 

  

Китай                         США                                      Китай                            США 

Японія                                                                         Японія 

 

        Передній привід          

   Задній привід 

Повний привід 

 

 

Сіткова модель бази даних 

 

   Навчальний план 

 

 

Українська мова                         Історія України                             Математика                                     

 

 

11-А                            11-Б                           11-В 
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Реляційна модель бази даних 

Код 

спів-ка 
Прізвище Ім’я 

Дата 

народження 
Телефон Посада 

Зарплата 

(грн) 

1 Іванов Іван 09.05.1971 050-90-37-792 Директор 30 000  

2 Петров Михайло 17.12.1980 050-73-97-309 Інженер 21 000  

3 Сидоров Сергій 21.03.1979 067-03-83-102 Юрист 17 000  

4 Бойчук Ярослав 01.07.1976 066-67-81-734 Економіст 19 000  

 

 

 

 

Лабораторна робота №2 

Балансові моделі
 

 Задача 1 Хімічне підприємство складається з двох основних цехів і одного 

допоміжного, кожен з яких випускає один вид продукції. В таблиці вказано 

коефіцієнти прямих витрат одиниць продукції і-го цеху, які використовуються як 

сировина для випуску одиниці продукції k-го цеху, а також кількість одиниць 

продукції і-го цеху, які призначені для реалізації (кінцевий продукт). 

 

 
 

 Визначити:  

 1.Коефіцієнти повних внутрівиробничих витрат. 

 Визначаються, як елементи матриці (Е - А)-1, Е – одинична матриця, А – структурна 

матриця (матриця прямих внутрівиробничих витрат). Для цього: 

а) вводимо матриці Е і А 
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б)Визначаємо різницю матриць Е та А: 

 

 
 

в) Знаходимо  обернену матрицю до  знайденої:  
 

 
 

 
 

 

 2.Валовий випуск продукції для кожного цеху.  

Визначається  як елементи вектору Х = (Е - А)-1 * у, у – вектор-стовпчик кінцевого 

продукту. 

       



6 

 3.Виробничу програму цехів  

Знаходять як елементи вектора П = А * Х. 

 

       
 

 

 4.Коефіцієнти не прямих внутрівиробничих витрат. 

Знаходять як елементи матриці Н = (Е - А)-1 – А. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Задача 2Додатково до даних попередньої задачі в наступній таблиці вказані 

витратні норми двох видів сировини і палива на одиницю продукції відповідного 

цеху, трудомісткість продукції в людино-годинах на одиницю продукції, вартість 

одиниці відповідного матеріалу і оплата за 1 людино-годину. 
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 Визначити: 

 1.Сумарні витрати сировини, палива і трудових ресурсів на виконання 

виробничої програми. 

Визначаються  як елементи матриці S = С * Х, де С – матриця норм витрат 

відповідних матеріалів, Х – вектор валового випуску з 1-ої задачі; 

        
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 2.Коефіцієнти прямих затрат сировини, палива і праці на одиницю 

кінцевої продукції кожного цеху. 

Визначаються як елементи матриці  В1 = С * (Е - А)-1 

 

 
 

 3.Витрати сировини, палива і трудових ресурсів по цехам. 

Визначаються як елементи матриці, кожен з яких знаходиться множенням 

витратних норм матеріалів на відповідний валовий випуск відповідного цеху. 
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 4.Виробничі затрати в грошових одиницях по цехах  і на всю виробничу 

програму заводу. 

Визначаються як елементи вектора рядка В3 = В * Z, де: Z – матриця знайдена в 

третьому пункті, В – вектор рядок вартостей матеріалів. 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 5.Виробничі затрати на одиницю кінцевої продукції.  

Визначаються як елементи вектора рядка В2 = В * В1, де: В – вектор рядок 

вартостей матеріалів. 
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 Задача 3.Дано наступний міжгалузевий баланс трьох галузевої моделі 

господарства. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1.Побудувати структурну матрицю А . Елементи даної матриці аik 

(коефіцієнти прямих витрат) знайти шляхом ділення відповідних даних таблиці на 

величини валового випуску хi. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 2.Знайти коефіцієнти повних витрат як елементи матриці (Е - А)-1, Е – 

одинична матриця, А – структурна матриця (матриця прямих внутрівиробничих 

витрат). 
 

 



10 

 

 3. Знайти валовий випуск і повні витрати праці на новий асортимент 

кінцевого продукту Y1=(100, 50, 80) як елементи вектора Х = (Е - А)-1 * У1, У1– 

вектор-стовпчик кінцевого продукту та вектора ПВП = ПрямВП*(Е-А)-1, ПрямВП 

= Затрати праці поділено на вектор валового випуску поелементно. 
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Лабораторна робота №3 

Засоби аналізу «Що-якщо»

 

 Задача 1. В таблиці наведена вхідна інформація для розрахунку базових 

економічних показників. 

 

 
 

 

1.Розраховуємо підсумок постійних витрат, обсяг виторгу, собівартість та 

прибуток. 



12 

 

 
  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2.Залежно від обсягів реалізованої продукції визначити такі величини як 

виторг витрати та прибуток. Для цього будуємо окрему таблицю:  

 

 

 

Далі для обчислення даних в осередках B19:D24 потрібно виділити діапазон 

A18:D24, виконати команду Данные => Таблица подстановки, у полі 

Подставлять значения по строкам діалогового вікна, встановити осередок Al8 

(осередок для підстановки даних) і натиснути кнопку ОК діалогового вікна. В 

діапазон осередків буде введено формулу (=ТАБЛИЦА (; Al8)), яка й виконуватиме 

потрібні обчислення. 
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  3.Далі будуємо графік точки беззбитковості за даними осередків 

Виторг та  Витрати.  

 

 

 4.Аналітичним способом визначаємо точку беззбитковості, використовуючи 

команду Данные => Анализ «что если» => Подбор параметра. Попередньо 

будуємо нову таблицю в  якій величини пов’язуєм формулами а не функцією 

Таблица подстановки. 
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 Задача 2. Розрахувати суми виплат за вкладами: S = V K = V ( 1  +Р/100)T, де 

S - сума виплат; V — розмір внеску, грн.; К — коефіцієнт нарощування; Р  — 

відсоткова ставка, %; Т — термін вкладу, років. 
Коефіцієнт нарощування розраховується як частка від ділення суми виплат на 

розмір вкладу. Для обчислення суми виплат занесемо в осередок  В6  вищевказану 
формулу. 

Результат розрахунку S при заданих значеннях параметрів V, Т і  Р  наведено 
в таблиці. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Потрібно довести суму виплати до 8000 грн., тобто збільшити розмір 

початкового вкладу V у два рази при незмінній відсотковій ставці Р = 10 %. Шлях 

розв'язання цієї задачі — збільшення терміну вкладу Т. Використовуючи Данные 

=> Анализ «что если» => Подбор параметра... було розраховано суму виплат. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 3. Використовуючи дані таблиці за допомогою «таблиці підстановки» 

потрібно оцінити вплив відсоткової ставки Р, що змінюється, та терміну вкладу Т 

на суму виплати S. Також одержати значення суми при різних відсоткових ставках 

і термінах. 

 Створюється таблиця підстановки, що відображає залежність S=f(Р). Потім 

вводимо формули розрахунку суми виплати =В2*(1+В4/100)^ВЗ до осередка Е4 та 

формули розрахунку коефіцієнта нарощування =(1+В4/ 100)^ВЗ до осередку G4 

таблиці. 
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Далі виділяємо діапазон осередків D4:F9), необхідних для розміщення 

списку значень Р та формул обчислення S і К. Активізуючи команду Данные → 

Анализ «что если» → Таблица подстановки..., відкривають однойменне 

діалогове вікно, до якого потрібно ввести посилання на осередок введення. 
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Задача 4. Тим же методом, що і в попередній задачі визначити залежність 

розміру вкладу і від ставки відсотка і від терміну вкладу. 
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Задача 5. Потрібно визначити термін кредиту, за якого перший внесок (поле 

«Всього до сплати, грн.») становить 500 грн. Вхідні дані та методи розрахунків 

наведені нижче. 

Для визначення інших параметрів при новому значені G2(500грн) 

використовуємо команду Данные => Анализ «что если» => Подбор параметра... 

 

 

                                                                           

 

                                                                                                        

 

 Задача 6. Куплено облігацію, номінальна вартість якої становить 2000 грн., 

виплата за нею — 100 грн. на рік, відсоткова ставка — 12 %, термін дії облігації— 

10 років. Необхідно проаналізувати зміну вартості облігації залежно від терміну 

погашення. Вартість облігації розраховують за допомогою функції: = ПС (Ставка; 

Кпер; Плт; Бс; Тип).  Для розв'язання задачі створимо таблицю. 
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 Для аналізу зміни вартості облігації залежно від терміну погашення 

використовуємо команду Данные → Анализ «что если» → Таблица 

подстановки. 

   
 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19 

Лабораторна робота №4

Парний регресійно-кореляційний аналіз

 

 Задача 1.Потрібно дослідити залежність об’єму споживання електроенергії 

від об’єму виробництва товарної продукції з метою збільшення обсягів продажів. 

 

 

 

 

 

Далі будуємо точкову діаграму споживання електроенергії, лінію тренда та 

рівняння регресії. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

y=0,0683+3,276x.  

 

За допомогою команди Вставка=>Имя=>Присвоить присвоємо діапазону 

В2:В12 ім’я Фактор_х, а діапазону С2:С12 ім’я  Уф_. 

Після цього у діапазоні E2:F6 розраховуємо показники рівняння регрегії за 

допомогою формули ЛИНЕЙН(Уф_;Фактор_х;1;1). Необхідні для побудови 

рівняння регресії коефіцієнти знаходяться в осередках E2:F2. Відповідно рівняння 

буде мати вигляд: 
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Результатом функції ЛИНЕЙН є такі показники. В комірках E2:F2 знаходяться 

коефіцієнти рівняння, а в діапазоні E3:F3 зрозміщенні стандартні значення 

помилок цих коефіцієнтів. В комірці E4— коефіцієнт детирмінації, який 

використовується в статистичних моделях як міра залежності варіації залежної 

змінної від варіації незалежних змінних. У комірці F4 знаходиться значення 

стандартної помилки для оцінки Y. У комірці F5 наведено показник F-статистика, 

комірка F6 відповідає за значення показника кількості ступенів свободи, а в 

діапазоні E6:F6 наведені показники регресійної та залишкової суми квадратів 

відповідно. 

Наступним кроком є обчислення змінної y(x): 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Далі обчислюємо стандартизовані змінні (t-статистика), які визначаються 

шляхом ділення коефіцієнтів рівняння на їх відповідні значення стандартизованої 

помилки. 
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Після цього визначаємо, чи є стандартне відхилення статистично значимим, за 

допомогою функції СТЬЮДРАСП(). 

 

 

 

 

 

Після про ведених розрахунків виконуємо превірку за допомогою інструмента 

Регрессия, у наступному порядку: Виконуємо команду Сервис=>Анализ данных; 

у діалоговому вікні із списку Інструменты анализа вибираємо інструмент 

Регрессия; Після появи діалового вікна Регрессия потрібно: у текстовому полі 

Входной интервалY встановлюємо діапазон С2:С12; у текстовому полі Входной 

интервалХ встановлюємо діапазон В2:В12;у поле Уровень надежности ввести 

число 95; перемикач Параметы вывода встановити в положення Новый робочий 

лист. 
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Лабораторна робота № 5  

Інформаційні технології розрахунку оптимального розподілу коштів 

  

Варіант 1. Підприємство проводить рекламну кампанію, згідно якої інформація 

буде розміщена у трьох газетах. Рекламні оголошення мають бути опубліковані у 

трьох різних форматах, причому у газеті «Бізнес» оголошень формату 1 має бути 

не менше 10, формату3 — не менше 5; у газеті «Посередник» оголошень формату 

1 — не менше 5, формату3 — не менше 12; у газеті «Бліц-інформ» оголошень 

формату 1 має бути не менше 14, формату2 — не менше 6. 

Необхідно оптимізувати розподіл коштів, щоб витрати були мінімальними. 

Ціна оголошень кожного формату та ліміт витрат на них наведені нище. Також 

продемонстрована залежність кінцевого результату від кожного конкретного 

значення кількості обраного формату. 

 

Щоб відшукати  оптимальний план, використовуємо опцію Поиск решения, 

що в розділі Анализ.  У відкритому діалоговому вікні вводимо наступні дані. 

Цільвою функціє є сума загальних витрат на рекламу, що знаходиться в осередку 

Е25. Нам потрібне мінімальне значення цієї функції, тому відмічаєм відповідну 

опцію. Змінним параметром виступає кількість форматів реклами, тому виділяється 

відповідна область В17:D19.  Обмеженями функції виступають ті вимоги, які були 

наведені на початку, також описується, що шукані величини повинні бути цілими 

числами.  

Після знаходження рішення отримуємо такі дані: 
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Після активації команди Отчеты=>Результаты з’являється новий відповідний 

лист-звіт, який містить оптимальний варіант розв’язку. 
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 Варіант2. Необхідно розв’язати транспортну задачу лінійного 

програмування. Для цього створюємо дві матриці; одну — з початковими даними 

вартості перевезення одиниці вантажу (В2:Е5), другу — для створення 

оптимального плану перевезення (В9:Е12). Осередки F2:F5 та B5:E5 вміщують 

відповідно можливості постачальників та вимоги споживачів. В осередку Н2  

вносим функцію для розрахунку сумарної вартості перевезень — перемножуємо 

відповідні елементи з матриці вартості перевезень на відповідну кількість вантажу, 

та визначаєм їх суму. Ці обчислення проводим за допомогою функції  

СУММПРОИЗВ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Оптимальний план перевезення знаходимо за допомогою функції Поиск 

решения. Варто відмітити, що за умовою весь вантаж має бути перевезено (F2:F5= 

F9:F12), а усі вимоги споживачів задоволено (B6:E6=B13:E13),  тому діалогове 

вікно запонюємо наступним чином: 
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Як результат отримано оптимальний план перевезення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Варіант  3. Потрібно розв’язати задачу оптимального розподілу ресурсів, для 

знаходження мінімального значення витрат виробництва та і максимального 

значення прибутку, визначення кількості продукції за певних умов та обмежень. 

Фірма виробля два вироби, норми затрат ресурсів на їх виготовлення наведені 

нище. Компанія має у розпоряджені 15 одиниць ресурсу А та 35 одиниць ресурсу 

Б. Враховуючи ці обмеження, потрібно визначити максимальний прибуток фірми. 
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Розв’язок знаходимо за допомогою функції Поиск решения. Заповнюємо 

діалогове вікно:  
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Варіант 4. У таблиці наведено дані про витрати на випуск окремих видів 

продукції й підсумкові витрати на всі види. Виробничий процес містить такі 

критерії: загальний випуск продукції не менше 100 шт., кількість різних видів 

змінювалася б від10 до 40шт. і сумарні витрати були мінімальні. Вирішенням цього 

завдання є пошук оптимальної кількості продукції. 

 

У діалоговому вікні функції Поиск решения вводимо наступні дані: 
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Варіант 5. У таблиці сумарний термін окупності всіх інвестицій становить 6,17. 

Необхідно так змінити інвестиційні та поточні витрати, щоб цей термін дорівнював 

8. При цьому поточні витрати фірми «Concord» не можна зменшувати.  
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За допомогою функції Поиск решения заповнюємо наступне діалогове вікно:  

 

      Варіант 6. Потрібно дізнатися, яку кількість продукції слід виробляти, щоб 

отримати максимальний прибуток. Використовуємо дані та зв’язки між ними, що 

наведено нище. 
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Кількість комплектуючих даного типу, використовуваних по усіх типах 

продукції (діапазон С9:С13): =СУММПРОИЗВ(D$4:F$4;D9:F9). У вікні 

Поискрешен встановлюємо такі обмеження D$4:F$4=ціле, D$4:F$4 >=20(так як 

це мінімальна кількість виробництва кожног продукту) та$B$9:$B$13 

>=$C$9:$C$13. 
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